

強化社區救災韌性

柳營區公所結合社區辦理韌性社區地震災害兵棋推演

為強化社區於地震災害的應變處理能力，臺南市柳營區果毅里於 9 月 23 日(星期一)上午在柳營區公所團隊輔導下辦理 113 年韌性社區地震災害兵棋推演，由社區吳熟穗理事長擔任社區指揮官，帶領其他 17 位韌性社區組織成員共同演練，本次兵棋推演也邀請包括柳營區衛生所、果毅果小、菩提林教養院、宜翔商行、八翁社區及區公所等多個機關團體以救災資源如何互助下一同參與推演。



本次兵推演係以模擬本區遭逢規模 6 強地震，並造成轄內大規模災情，地震造成本區基礎設施受損，變電所及通訊基地台受損，在電力及電信中斷而無法運作等情況下，由指揮官帶領社區組織各編組成員進行包括地震初期作為、災情查通報、協助疏散撤離、暫時安置等災害應變各階段的各種不同災情狀況的推演。過程中區公所團隊與其他參演單位代表也會就社區對於各種災情模擬狀況的處理回應提出回饋意見或下相關臨機題，由社區去共同思考在面臨這些情境下以及在社區現有的相關資源下，要如何去做有效適當的處理，並也藉由其他參與單位的相關回應，讓社區組織知道鄰近有什麼資源可以請求協助或運用，以藉由相互合作，提升社區的救災能量及強化應變能力。

柳營區公所主任秘書盧亮洲表示，這次的兵棋推演係以桌遊教具進行兵棋推演的方式，將社區災害潛勢環境踏勘、弱勢族群、建物資



訊等圖資呈現在放大版圖面，再引導民眾運用教具動手實作，進行人員派遣以及災況位置視覺化之遊戲方式進行兵棋推演，透過淺顯易懂、寓教於樂的教育訓練方式，讓民眾對於災害現場人員任務分工具象化，有效提升社區成員參與

感，進而提升民眾的防災意識。

柳營區區長顏文穗指出，本區果毅里因鄰近六甲斷層，地震災害潛勢風險及災害衝擊皆相較其他地區高，因此，感謝果毅社區吳理事長對在地的關懷與用心，願意帶領社區民眾參與韌性社區各項防救災工作的推動，更感謝市府消防局與成大協力團隊這段期間對果毅里推動韌性社區所做的相關協助與指導，相信藉由今天的兵推演練，讓社區組織在社區有限的救災



能量下，對於不同災情狀況的應變處置，在腦力激盪的討論及輔導單位的引導下，有更靈活彈性的思考與作為，也可以讓社區更能有效掌握地區特性及充分運用社區資源或尋求鄰近相關救災資源協助，進一步提升社區救災處理能量，並強化社區面臨災害時的「韌性」，於遭遇災害衝擊初期能夠充分發揮社區自助自救功能，以降低災害帶來的衝擊。(柳營區公所 林群紹)